

священнослужителей трудились в военных госпиталях. Многие из них были устроены в монастырях и находились на полном содержании монашествующих. В прифронтовой полосе при храмах существовали убежища для престарелых и детей, а также перевязочные пункты.

События Великой Отечественной войны учат нас, что победа над врагом возможна только в том случае, если происходит консолидация всех социальных групп, если забываются прошлые обиды ради сохранения независимости страны и ее культуры, если любовь к Родине становится выше разницы во взглядах.

А.В. Снарский, БГЭУ

ВОЙНА: НОВОЕ СОЦИАЛЬНОЕ ВРЕМЯ

Социологический анализ взаимоотношений людей на войне, ролевого участия, конфликтных и подобных им ситуаций можно проводить в рамках отраслевого направления – военной социологии.

22 июня 1941 года произошёл коренной переворот в жизни советского общества – начался отсчёт нового социального времени. Произошли массовые изменения в социальной структуре, системе статусов и ролей, типе мотивации и социальном контроле. Изменился процесс социализации, т. е. возникли нормы и права военного времени, в которые должен был войти каждый человек. Все социальные институты как механизмы достижения новых ролей и статусов стали ориентироваться на единую цель – Победу. Это определяло новые места и роли человека в условиях военного действия, которые не всегда совпадали с теми, которые были у него раньше. Такие переходы из-за мобилизации происходили очень быстро, и опыт мирного времени оказался попросту малоприменим. Довоенная установка «Мы будем воевать не на своей территории и с превосходящим количеством» препятствовала серьёзной подготовке населения к войне. Получение новых военных ролей в условиях фронта происходила в целом трудно, но быстро и эффективно. Отбор происходил ценой жизни, и тот, кто был менее приспособленным к военным условиям – погибал. Происходила резкая смена статусов. Обычный солдат даже в бою мог стать командиром роты. Но после боя по поводу такого стихийного назначения часто возникали конфликтные ситуации, ведь приказ не был дан официально «сверху».

Причины и пути разрешения конфликта в условиях войны и мирного времени отличались. Прежде всего они разнились тем, что все частные конфликты носили локальный характер на фоне одного глобального – войны. А это другая конфликтная ситуация, из-за которой тушились локальные противоречия.

Также следует сказать о существенном отличии социального контроля в военное и мирное время. В ситуации войны при возникновении разногласий времени на компромиссы и согласования не было, существовал лишь приказ, который нужно выполнить. Социальный контроль, как совокупность норм и санкций, диктовал жёсткие меры по отношению к девиантному поведению, вплоть до трибунала или расстрела.

Ещё одна особенность военного времени состоит в повышении уровня конфликтности между поколениями в воинских частях. Такие конфликты возникали, например, когда во взвод сорокалетних солдат приходил молодой лейтенант.

Преодолевать конфликты помогала социальная солидарность. В СССР она была высока, прежде всего, благодаря значительному реальному социальному равенству, единой идеологии, однопартийности, «железному занавесу» и репрессиям. Сводились к минимуму социокультурные заимствования, политические разногласия и информированность о других народах. Эти жесткие меры по контролю за населением, тем не менее, способствовали консолидации масс и, в итоге, Победе в Великой Отечественной войне.

А.А. Кондратенко, БГЭУ

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

9 мая 2015 года все мы будем отмечать 70-летие со дня Победы в Великой Отечественной войне. 1418 дней и ночей наш народ шел к победе над фашистской Германией. Победа далась высокой ценой. Поэтому 9 мая мы почитаем и прославляем подвиг и дух защитников нашей Родины. Это день торжества и справедливости, день, когда последующим поколениям была подарена возможность мирного существования и развития.

В этих условиях особенно важны результаты социологического мониторинга, проведенного ГНУ «Институт социологии НАН Беларуси» в 2010 году. Ученые изучили отношение белорусов к Великой Отечественной войне.

Результаты проведенного социологического исследования показали, что для большинства респондентов Великая Отечественная война является, в первую очередь, Великой победой дедов и прадедов (42,8%), героическим подвигом советского народа (31,2%). В суровое время войны во всём величии проявилась духовная мощь нашего народа, беззаветно преданного своей Родине и готового на любые жертвы и лишения во имя процветания Отечества. Данные свидетельствуют о высоком уровне почтения и уважения белорусского народа к своим корням и историческому прошлому. 26,2% населения отметили, что